
Abstrakt 

 
  V této práci se zabývám vztahem jídla a společnosti, tím, jak jsou stravovací návyky 

ovlivněné společností a kulturou, ve které se tyto návyky vyskytují. Zmiňuji se o tom, jak se 

vyvíjelo pojetí jídla od antického období až dodnes, jakou roli hrála strava ve vztahu mezi 

národy, ale i v rámci jedné společenské struktury. Ačkoliv nebylo mnoho sociologů, 

zabývajících se jídlem, přesto jsou někteří z nich v díle vyzdviženi, zejména pak Norbert 

Elias.  

Důraz je kladen na aktuální témata spojená s jídlem a stravováním, jakými jsou 

problémy hladu, obezity, kultu štíhlé linie a s tím spojené poruchy příjmu potravy, dále pak 

upozorňuji na trendy ve stravování jako je vegetariánství, biopotraviny, geneticky 

modifikované potraviny, fast food a slow food. Je řešena otázka, proč je na jedné straně Země 

jídla dostatek, když na druhé straně lidé umírají na podvýživu. Proč lidé v západních zemích 

neustále tloustnou, když zde převládá kult štíhlé linie a touha po štíhlých postavách. 

Důsledkem je pak rozvoj poruch příjmu potravy. Upozorňuji na nové trendy ve výživě, jak se 

klade důraz na zdravou stravu, přesto je však fast food stále velmi populární. Lidé dbají na 

přírodní potraviny, přesto se však manipuluje s geny a vyrábí se geneticky modifikované 

potraviny.  

Pokud se hlouběji podíváme na tyto paradoxy, vidíme za nimi rozvoj postmoderní 

společnosti a postupující globalizaci. Firmy se snaží o co největší zisk a nehledí přitom na 

přírodní prostředí, zvířata ani lidi. Proti velkým korporacím vystupují sociální hnutí, která 

nechtějí další devastaci přírody, týrání zvířat, masovou výrobu či uniformní stravování po 

celém světě. Tato hnutí však nemají takovou sílu, aby bojovala proti nadnárodním firmám, 

mohou však úspěšně na problémy poukázat, skrze média se rozšíří mezi veřejnost a začne se o 

problému diskutovat. Postupně by se mohla globalizace a nadnárodní spolupráce dostat na 

takovou úroveň, kde se alespoň ta největší nerovnost, zejména nerovnost ve výživě obyvatel, 

zmírní.  

 


